

不怕美国吃醋,日欧签自贸协定

安倍亮明反贸易保护主义立场,未来日美外交面临考验

据日媒报道,17日傍晚,在日本首相官邸,安倍晋三与欧洲理事会主席图斯克、欧盟委员会主席容克共同签署了《日欧经济伙伴关系协定》(EPA)。这一协定的签署,将产生一个涵盖约6亿人口、占全球GDP约30%、占全球贸易总额约40%的巨大自由贸易圈,而日本将成为世界上唯一一个同时加入世界三大自由贸易圈的国家。不过,这一喜讯在给日本带来良好经济预期的同时也引来了担忧——安倍的自由贸易政策是否会跟奉行贸易保护主义的美国总统特朗普迎头相撞,在未来增加对美贸易谈判的难度呢?

7月17日,在日本东京,日本首相安倍晋三(中)与欧洲理事会主席图斯克(右)及欧盟委员会主席容克出席联合记者会。 新华社/路透



本报记者 王昱

日本要当自由贸易枢纽

据日本NHK电视台报道,这份《日欧经济伙伴关系协定》原定于7月初举行日欧首脑定期会谈时签署,但由于日本近期遭受暴雨灾害,安倍不得不取消了该行程,改为欧洲理事会主席图斯克、欧盟委员会主席容克访日时在首相官邸签署。

日欧双方如此重视该协定有其原因,因为根据该协定,欧盟取消了对约99%的日本商品的关税,日本则取消对约94%欧盟商品的关税,后者未来数年内也将上升到99%。

日欧自由贸易谈判历时四年,在特朗普高举贸易保护大棒在世界范围内一通乱打的当下,日欧双方都急于达成该协议“抱团取暖”,因此于去年加快了谈判进程,将缔约时间从2019年初提前到了今年,并立誓将该协议自明年起生效。

目前,日欧双方都宣称该协定将给己方带来巨大好处。欧盟方面,这项协议将取消欧洲出口商每年支付的10亿欧元关税中的绝大部分,逐步使欧

洲国家扩大对日本的商品和服务出口(去年分别达到580亿欧元和280亿欧元),开放的日本农业市场将给欧洲农民带来巨大实惠。欧洲媒体报道称:日本是仅次于欧盟、美国和中国的第四大经济体,但它只是欧盟第七大出口市场,在未来这种局面将得到扭转,欧盟试图以此抵消英国脱欧对其造成的影响。

与欧洲相比,日方认为自己的赚头更大。日本预计这项协定可促进GDP增长1%,即5万亿日元,增加约29万个就业机会,并刺激日本以汽车为首的各项工业。

更值得注意的是,该协定的签订,让一个涵盖约6亿人口、占全球GDP约30%、占全球贸易总额约40%的“世界最大自由贸易圈”正式成型。而在此之前,世界前两大自由贸易圈是由日本牵头的跨太平洋自由贸易伙伴关系协定(TPP)和东盟十国牵头、中日韩等国参加的东亚区域全面经济伙伴关系协定(RCEP),加上此次《日欧经济伙伴关系协定》,日本将成为世界上唯一一个同时参与前三大自贸圈的国家。三大自贸圈叠加所带来的乘数效应,将给日本带来不可估量的利好,也让美国退出后的TPP有了死棋做

活的可能。《读卖新闻》等媒体已经放言,日本应趁这一势头争取在未来全球自由贸易中抢占枢纽地位。

安倍给特朗普上眼药

耐人寻味的是,在日欧首脑的本轮互动中,旁敲侧击批评特朗普的言论屡见不鲜,以至于安倍、图斯克和容克在17日、18日的发言,听上去都像是对特朗普贸易保护主义的“吐槽”。

17日,在协定签署后的联合记者会上,安倍一改往日对特朗普贸易保护主义不加评论的风格,直截了当地表示:“对保护主义的担忧情绪在全球范围内加剧,日欧进一步宣扬自由贸易体制的重要性具有重大意义。”图斯克的发言则显得更不客气,他举出特朗普近期“关税战、激烈言辞和不负责任”等例证,指责特朗普为全球经济的风险因素。

容克在会后则含沙射影地评论说:“我们共同签署了一份有关自由和公平贸易未来的声明。我们表明,当我们共同努力时,我们会变得更强大、更好。我们以身作则,表明贸易不仅仅是关税和障碍,它是关于价值观、

原则和为所有相关人员找到双赢的解决方案。”

18日,在日欧首脑举行的正式会谈中,双方对特朗普再度开火。图斯克在会后的记者招待会上表示,欧盟与日本已经达成共识,将以EPA缔结为契机,共同充当自由贸易的旗帜,坚持以世界贸易组织(WTO)为中心的现行国际多边贸易体系,反对贸易保护主义。

安倍对特朗普态度的微妙转变引起了日媒的注意,《朝日新闻》评论指出,安倍通过本次缔约和与图斯克、容克的共同声明,更加鲜明地亮出了日本反贸易保护主义的立场,这种与特朗普格格不入的主张,可能将在未来的日美外交中遭遇考验。

只是对美谈判的一张牌

事实上,眼下日本与美国围绕贸易关系所展开的外交博弈,确实在经历一波嬗变。日本共同社历数了安倍与特朗普近期的互动后指出,2018年上半年,安倍已经与特朗普举行了七次会晤,虽然每次会晤都涉及美日贸易问题,但都成效不彰。究其原因,美日间巨大的双

边贸易逆差成为特朗普的筹码,并将其与政治议题挂钩,令安倍十分难堪。眼下,新一轮的日美贸易磋商即将于7月下旬在华盛顿展开,在此背景下,安倍急于扩大经贸上的合作伙伴,以便增加与特朗普谈判时的筹码。目前看来,日本手握EPA、TPP、RCEP三大自由贸易圈,具有了相当的底气,在未来的谈判中很难像过去那般对美国轻易屈服。

不过,号称高举自由贸易旗帜、同时参与三大经济圈的日本,也可能因为“唱反调”成为特朗普最优先打击的盟友。《产经新闻》17日的评论就谨慎地提醒日本政府,目前美国依然是日本最大的贸易合作伙伴,日欧自贸协定等协议短期内还是难以对冲日美贸易纠纷所带来的损失,优先维护与美国的贸易关系,依然是日本的最优解。

由此看来,日欧自贸协定虽然意义重大,但眼下对日本最重大的意义,依然只是对美谈判施压的一张牌。不可否认的是,自特朗普上台以来,安倍政府对美的态度,从最初的绝对跟从到目前的有限博弈,确实正在发生微妙的转变。

齐鲁晚报 分类广告电话:0531-85196204
地址:济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门

公告
◆机构名称:和泰人寿保险股份有限公司山东省分公司,机构编码:000218370000,成立日期:2018-7-4,机构地址:山东省济南市历下区经十东路10567号成城大厦B座,业务范围:在山东省行政区域内经营人寿保险、健康和意外伤害保险等各类人身保险产品,许可证颁发日期:2018-7-12

全国前十强地产企业
计划在山东省十七地市(GDP靠前的优先)寻找500亩及以上土地,布局健康、养老、地产项目,现寻找政府有招拍挂意向的土地,参与竞拍。(已经转让的土地也可深度合作)。
欢迎电话联系咨询。
电话:田总 13964323499(微信同号)

中考落榜或成绩不理想
注册高中学籍
全封闭寄宿制学校
参观电话:55698266 18866880565

高考毕业上名校本科 吉林大学自主招生
成人专科 本科学历提升 教师资格证
15552518888 刘老师(手机/微信)

中高考志愿填报录取指导咨询
录取后收费 诚招代理合作共赢
电话/微信 18615236660 李

电子厂寻合作
电子线圈外加工,适合家庭妇女,需办小型加工厂!
电话:0537-4256555

治疗近视、弱视
0531-82055592

祖传中药秘方
治疗牛皮癣
电话:18764978859(微信同号)

好消息...好消息...
不花钱的智能播放器来了

为响应助老、尊老、敬老、爱老的号召,丰富老年人生活共筑健康工程,即日起凡是50岁以上的中老年朋友,仅需您打一个电话就可以免费领取298元的播放器一台!操作简单,功率强、内存大、内容丰富,评书、相声、千首红歌、流行金曲、广场舞、二人转等名家戏曲,还有养生知识,听啥有啥,应有尽有。躺着听、坐着听、走着听、清晨锻炼、洗衣做饭、想听就听、想唱就唱、想跳就跳,携带方便,操作简单。专为老年人制作的健康好伴侣!最重要的是打一个电话就能免费包邮送到家!
只要您是年满50岁以上的中老年朋友,退伍军人,教职工,孤寡老人打进电话,免费领取!
再次提醒中老年朋友:最重要的是只需您打一个免费电话,说到做到分文不取,一分钱不要,价值298元的播放器包邮送到您家,每天仅限200名,先到先得,送完为止!恕不预留!赶紧来电报名免费领取吧!还有更大的惊喜等着您!
免费领取热线:400-898-0606

“雨露计划”
温暖贫困学生的心
自2018年“雨露计划”申报工作启动以来,阳谷县李台镇各包村干部,包户帮扶干部,村“两委”干部到村到户对申报对象进行摸底,针对未及申报的学生,扶贫办工作人员逐一与这部分学生或家长取得联系,了解相关情况,并告诉学生务必在规定时间内按要求完成申报。“现在的扶贫政策好,俺家两个学生一年每人可享受3000元的助学金,肩上的担子轻了许多!”白楼村村民白绍正感慨地说。(于海滨)

寿张镇严抓落实
为脱贫攻坚保驾护航
今年以来,阳谷县寿张镇着重整治脱贫攻坚领域的不正之风和腐败问题,扎实履行监督执纪问责职责。镇成立以镇党委书记为组长、纪委书记为副组长的扶贫领域监督执纪问责工作领导小组,严厉查处脱贫攻坚工作中不作为、乱作为的现象。镇纪委重点督查各类扶贫项目资金使用管理情况,同时,规范纪律督查,畅通举报渠道,在67个行政村张贴举报电话,安排镇纪委专人负责受理信访举报。(白淑敏)